

河口采油厂运用管理新模式

“钻完井一体化”提高新井产能

本报6月23日讯(记者 顾松

通讯员 王杰远 吴燕) 日前,胜利油田河口采油厂沾18-平侧12井运用“钻完井一体化”管理模式,投产后日产油7.7吨。据了解,“钻完井一体化”管理模式是在钻完井过程中坚持一体化设计、实施、验收,从而提高新井产能的模式,河口采油厂年内已投产新井28口,平均单井日产8.7吨,较同类型井提升2.1倍。

“以前的钻完井施工就像铁路警察,各管一段,相互之间得不到有效沟通。”工艺所钻完井工艺主管师赵会议说,河口采油厂树立“一体化建产”的理念,打破设计、施工、监督等单位间的壁垒,整合油藏、地质、钻井、完井和投产的技术管理力量,成立地质工程一体化团队,将原设置在地质所、生产管理部等部门的钻井监督人员及业务统一调整至工艺研究所,通过职能优化、机制创新和技术提升,坚持一体化设计、一体化实施、一体化验收,探索出一条提升新井产能的高效建产之路。

职能优化为钻完井一体化运行理顺了管理流程。新井项目组、未动用项目组负责方案统筹、整体运行,地质研究所主抓刻画油藏、精准找层,工艺研究所做好一体化运行、设计,严格各环节质量监督;生产管理部、技术管理部等部室负责钻机运行、队伍考核、工程结算等工作,各单位部门责任清晰,分工明确,提高了工作效率。

机制创新保障一体化运行落到实处。设计单位与施工单位提前对接,从设计源头上双方就换位思考,取得设计方和施工方的最大公约数。河口厂建立完善钻井设计讨论制度,落实“一体化设计”理念,定期组织采油厂相关部门、地工两所、钻测录固井施工单位、监督中心共同讨论设计,“地质提目标,工艺提需求,钻井做优化”,使配套设计实际指导性加强,避免出现设计、施工两张皮现象。

他们坚持“创造价值、效益共享”理念,完善钻完井监督管理制度,探索优产优价制度,通

过做大产能“蛋糕”,让施工队伍与采油厂“目标同向”。以钻完井各项质量指标合格为基础100分,将产能提升作为加分项进行评比,每提升地质配产10%增加1分,分档奖励。

围绕技术优化,河口采油厂在油层保护优化、完井管柱提升、投产工艺精细化等方面三管齐下,为后续配套投产工艺打好基础。同时,技术人员把每一口井看成是需要精心陪护的病人,强化过程管控和现场监督,严把每一道工序施工质量和标准。

在油层保护方面,他们落实井筒清洁、储层清洁要求,优化钻井设计,从源头做起控制泥浆上限,现场施工泥浆调配从下限开始,严格执行泥浆超设计报告制度,最大限度保护地层不受钻井液污染。

与此同时,河口采油厂不断优化完井液比重,积极引进新技术、新工艺,其中,技术人员在义东8-斜6井试验清水顶替水泥浆固井技术,投产后日产油7.5吨,这项技术已成功应用14井次。

胜利油田稠油热采水平井实现均衡动用

本报6月23日讯(记者

顾松 通讯员 任厚毅 姜泽菊)

近日,孤岛采油厂稠油热采G D 2-28P242井采用胜利油田石油工程技术研究院稠油所科研人员研发的“热采水平井变点均衡注汽技术”,平均日产油由不到两吨一跃翻番,日产原油10.3吨。

近年来,胜利油田稠油油藏以水平井注汽开发为主,年产油150万吨以上。水平井泄油面积大,是提高稠油油藏单井产量的有效技术,但常规注汽管柱注汽时水平井的吸汽井段长度一般只有50米~70

米,而目前热采水平井的完井长度一般为200米左右,因此130米~150米

水平井段控制的储量不能有效动用。

针对这个难题,科研人员研发了均衡注汽关键工具,形成多点分段均衡注汽工艺管柱,最终形成一整套适合胜利油田稠油热采的分层段注汽技术及设计规范,实现长水平井各段按设计配注,大幅提高蒸汽利用率及稠油热采蒸汽驱油效果。

据了解,这项技术年应用约1200余井次,累计增油超过40万吨,实现了稠油热采关键支撑技术的革命,使稠油热采的注汽方式由粗放、低效、高能耗的笼统注汽方式转向精细、高效、低能耗的均匀注汽方式。

胜利石油工程公司:刷新钻井周期最短纪录

本报6月23日讯(记者

顾松 通讯员 邱振

军) 近日,由胜利石油工程公司塔里木分公司70588队负责施工的TH121167井顺利完钻,完钻井深6099米,钻井周期22.98天,比设计周期节约23.02天,再次刷新中国石化6000米至6500米井钻井周期最短纪录。

TH121167井是西北油田在塔河区块部署的唯一一口三开制示范井。为打好这口示范井,塔里木分公司成立示范井领导小组,多次组织召开统筹协调会、施工方案研讨会和技术措施对接会,倒排工期,拟定周期运行表单,在设备保障服务、技术措施制定、泥浆体系优化和机关后勤服务支撑等方面全力运作,确保一口井生产安全高效运行。

为实现优快生产,示范井领导小组认真参考周边数十口井资料,对提速工具、钻头、螺杆质量精挑细选严格把关,大胆尝试等壁厚大扭矩螺杆、全进口齿钻头等新提速工具,精准制定技术措施方案,践行地质工程一体化提速理念,在快速钻进的同时有效控制井底轨迹。

施工中,塔里木分公司利用每日生产碰头会、视频监控和现场督导等形式部署重点工作,及时提醒现场作业风险,为该井高质高效决策提供了坚实基础;严格执行安全提级管理规定,强化生产组织运行和各工序有效衔接,平均接单根速度快于周边邻井。尤其是在中完作业中推行的“快、灵、活”工作法,有效提升了中完作业时效。

针对井下地质情况复杂、施工条件差等不利因素,在一、二开钻进时,采用PDC钻头+螺杆+预弯曲钻井提速钻具组合,使用“三低三适当”泥浆体系,强化固控设备使用,确保泥浆净化和井眼畅通。

技术检测中心:研发管道移动检测App

本报6月23日讯(记者

顾松 通讯员 朱益飞

王凯) 近日,胜利油田技术检测中心特种设备检验所完成“管道移动检测App”的现场应用测试工作,标志着软件已完成开发应用工作。

本次现场应用测试试验主要是针对被检管道的宏观检查、管道探测、防腐层评价、壁厚检测、开挖验证等检验项目,对现场数据采集、分段调整等功能进行测试验证。现场试验应用结

果表明,该管道移动检测App可以准确采集管道的各项检测数据,系统性能稳定,现场检测适用性强,为后期App的升级优化提供了良好的数据支持。

下一步,特种设备检验所管道检验人员将围绕本次现场测试应用试验发现的问题,继续完善移动检测App与原管道检测系统的数据互联系功能,提高管道检测工作效率,为油田管道安全运行提供有力的技术支撑。

全员安全比武



近日,胜利油田鲁明公司举办全员岗位安全比武,通过理论考试和实操考试全面提升广大干部员工安全素养,坚决防范因管理不到位、操作不到位、应急不到位等造成的安全风险,从源头上减少安全事故的发生。据了解,本次比武实操考试主要内容包括危险源查找、风险管理措施制定、bowtie分析、隐患排查、现场应急处置、岗位职责清单、岗位操作规程、“手指口述”操作法等内容。

本报记者 顾松 通讯员 王淑梅 崔岩 摄影报道

上下齐心,其利断金

东胜金角采油管理区多举措增产创效

今年以来,胜利油田东胜公司金角采油管理区平均日产油水平达到152.3吨,超计划11.2吨。“自我加压的底气,来自于对上级党委工作部署的坚决执行,同时也来自于管理区干部员工立足油藏经营,上下同心敢担当的决心和信心。”管理区经理李传民说。

本报记者 顾松
通讯员 范卉 张太郎

提效的大生产运行机制,为增产创效争得决策先机。

探索智能油田“新模式”

“不能把信息化系统简单当成报警系统,而是变为‘抓油藏、降递减、提效益’的利器。”管理区副经理崔全文说,去年6月起,16口油井生产模式由间开调整为自动调频生产,累计增油810吨,主要源自信息化技术的支撑。

为推进智能油田建设,金角采油管理区组建一支精专信息化骨干队伍,结合油藏特性和生产运行实际情况,对注、采、输等环节的监控数据展开细致摸排,在信息化系统里确定生产运行的合理上、下阈值,确保各类设备设施能够达到最优运行状态,实现了单井和集输系统高效生产。

不仅如此,管理区技术人员还重新调整优化了接转站三相分离器油水界面阈值,为管理区每月增加60余吨产能。“之前现

场调节的工作,如今通过远程控制,信息化平台让工作更加精细、高效、便捷。”技术管理室经理王涛说。

注水补能压出“高效益”

为了跑好“十四五”承上启下之年的“接力赛”,金角采油管理区针对桩23区块特低渗油藏地层能量不足、单井产能低等问题,优化完善注采井网,制定微压驱+压驱注水开发策略,将日注水量由80立方米猛增至1400余立方米,迅速补充地层能量,提高油藏持续创效的能力。

目前,区块的桩23-10-6井受效最为明显,日产油由微压驱前的0.5吨增加至8吨,桩23区块微压驱实现增油160吨,新一批3井次的压驱计划已经提上日程。数据显示,今年前五个月,金角采油管理区超交原油1627吨,5.5万吨的上产“战书”有望再度突破。